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Mondhygiënisten  -  Werking en verloning

In het Vlaams regeerakkoord is te lezen dat een goede mondhygiëne een nieuwe 
gezondheidsdoelstelling wordt, zowel voor kinderen als voor mensen die verblijven in 
residentiële zorgsettings.

Het is algemeen bekend dat een slechte mondhygiëne vaak leidt tot meer algemene 
gezondheidsklachten en dat dus iedereen, maar in het bijzonder kwetsbare groepen die 
misschien niet zo vlug hun weg vinden naar de tandartspraktijken, gebaat zijn bij een 
goede mondhygiëne.

Ik lees verder in het regeerakkoord dat hiervoor mondhygiënisten worden ingeschakeld.

Dankzij het koninklijk besluit (KB) van 28 maart 2018 betreffende het beroep van 
mondhygiënist zijn er ongeveer 110 studenten deze zomer afgestudeerd, van wie een 
zeventigtal in Vlaanderen. Zij zijn voornamelijk actief in tandartsgroepspraktijken. 
Tandartsen signaleren dat er op dit moment echter nog geen wettelijk kader is waarbinnen 
de mondhygiënisten kunnen optreden, waardoor zij nu prestaties uitvoeren in naam van 
de tandartsen die dat attesteren; de mondhygiënisten op hun beurt krijgen een loon van 
de tandartsgroepspraktijk.

Concreet betekent dit dat hun prestaties nu vergoed worden uit het budget van het RIZIV. 
Met momenteel een zeventigtal mondhygiënisten is dit geen probleem, maar hoe meer er 
de komende jaren afstuderen, hoe groter dit probleem zal worden.

Bij aanvang van het van kracht worden van het KB was niet helemaal duidelijk wat hun 
taakomschrijving juist was, maar dit is inmiddels verduidelijkt. Hun belangrijkste taak 
bestaat in preventieve mond- en tandzorg: dit betekent de mondhygiëne controleren, 
advies geven over verzorging zoals tanden poetsen en het gebit reinigen. Maar behalve 
preventieve taken mogen zij ook medische handelingen uitvoeren in opdracht van een 
tandarts, zoals het verwijderen van tandsteen. Dit zou ook op verplaatsing kunnen 
gebeuren, zoals in woonzorgcentra (wzc’s) en scholen.

1. Hoe ziet de minister de werking van deze mondhygiënisten op dit moment, maar ook 
in de verdere legislatuur? Zal dit verder via de tandartsen verlopen of veeleer op 
zelfstandige basis?

2. Wanneer zouden de mondhygiënisten kunnen ingeschakeld worden in wzc’s en 
scholen? Hoe ziet de minister dit in de praktijk?

3. Hoe verloopt de concrete verloning van de mondhygiënisten?



a) Zijn deze kosten ten laste van de bewoners van de wzc’s en de ouders van de 
schoolkinderen?

b) Indien dit niet zal betaald worden door de bewoners van wzc’s of ouders van de 
schoolkinderen, heeft de minister dan in een bepaald budget voorzien voor de 
betaling van de prestaties van deze mondhygiënistes? Zo ja, hoeveel?

c) Indien de minister niet in een budget voorziet, zijn er dan afspraken met de 
federale minister van Volksgezondheid dat er extra budget komt in de toekomst 
om dit door het RIZIV verder te doen betalen? Zo ja, welke afspraken? Zo neen, 
is de minister van plan om nog afspraken hierover te maken?
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1. De Vlaamse overheid zet sterk in op sensibilisering en deskundigheidsbevordering 
van preventieve mondzorg voor de burger, de specifieke risicodoelgroepen en hun 
directe omgeving, intermediairs en zorgverleners. Deze specifieke doelgroepen zijn 
personen met fysieke, zintuiglijke en/of mentale beperkingen en de kwetsbare 
ouderen alsook personen met een lage socio-economische status, met focus op 
kinderen (lagere SES). De partnerorganisatie Gezonde Mond heeft hiervoor 
methodieken en ondersteuningsmaterialen ontwikkeld (zie 
www.preventiemethodieken.be en www.gezondemond.be) en zet sterk in op de 
ondersteuning van tandartsen, mondhygiënisten en andere relevante zorgverleners 
bij hun opdrachten hieromtrent.

Er zijn meerdere pistes mogelijk om mondhygiënisten in  te schakelen binnen het 
mondzorgbeleid. De Vlaamse overheid pleit in afstemming met de federale overheid 
voor een getrapt systeem van zorg, waarbij de burger de mondzorg krijgt die hij 
nodig heeft. Een groot deel van de preventieve taken van een tandarts alsook de 
ondersteuning bij enkele curatieve opdrachten kunnen voortaan door de 
mondhygiënist uitgevoerd worden waardoor de tandarts meer kan inzetten op meer 
gespecialiseerde zorg. De heel complexe mondzorg wordt het best voorbehouden 
voor de gespecialiseerde mondzorgcentra voor bijzondere noden binnen enkele 
ziekenhuizen. Wie welke taken op zich neemt en hoe deze worden gefinancierd wordt 
momenteel binnen het RIZIV, in afstemming met de federale overheid verder 
besproken.

2. Mondhygiënisten kunnen op twee manieren ingeschakeld worden in WZC:
a. Als procesbegeleider mondzorg voor uitvoering van de Mondzorglijn. 

De Mondzorglijn biedt een kader bij het opstellen, implementeren en verankeren 
van een structureel mondzorgbeleid binnen zorgorganisaties. Daarbij brengt de 
Mondzorglijn zorgverleners in woonzorgcentra de kennis en vaardigheden bij om 
op een kwalitatieve manier mondzorg te bieden aan kwetsbare ouderen. 
Momenteel zijn we nog steeds op zoek naar tandartsen en mondhygiënisten die 
de taak als procesbegeleider op zich willen nemen. We kunnen nog niet alle 
vragen van woonzorgcentra beantwoorden, door een tekort van 
procesbegeleiders voornamelijk in de provincies Oost- en West-Vlaanderen en 
Vlaams-Brabant (https://gezondemond.be/vacatures/procesbegeleider-
mondzorg/).

b. Als zorgverlener binnen het WZC. 
WZC die een bijkomende erkenning hebben kunnen in de toekomst één voltijds 
equivalent verpleegkundige per dertig bewoners, voor zover de permanentie 
wordt gerespecteerd, vervangen door een bachelor mondzorg. Dit voorstel is 
opgenomen in bijlage 11 met de erkenningsvoorwaarden voor de 
woonzorgcentra, ter uitvoering van het geactualiseerde Woonzorgdecreet van 15 
februari 2019. 

Binnen scholen zetten we in op het sensibiliseren en motiveren van kinderen en 
jongeren rond mondzorg, zoals de reizende tentoonstelling, gezonde 
mondkoffers, educatief materiaal, … die de partnerorganisatie Gezonde Mond ter 
beschikking stelt. Mondzorg is opgenomen als eindterm alsook een onderdeel 
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van de medische consulten van de CLB’s. Het is niet onze doelstelling om 
mondhygiënisten rechtstreeks in te zetten op scholen, maar via gerichte 
verwijzing door CLB’s en scholen samen te werken met mondhygiënisten en 
tandartsen binnen de eerstelijnszones. Specifiek naar de kinderen met een 
lagere SES zijn er mondzorgcoaches ter beschikking die de ‘kloof’ tussen mensen 
in armoede en de tandarts verkleinen – zie 
https://gezondemond.be/projecten/ieders-mond-gezond/. Eén van de 
randvoorwaarden voor gerichte verwijzing is gegevensuitwisseling tussen 
tandartsen en mondhygiënisten, mutualiteiten en CLB’s. De partnerorganisaties 
Gezonde Mond en Vlaamse Wetenschappelijke Vereniging voor 
Jeugdgezondheidszorg nemen deze taken verder op.

3. De verloning van de mondhygiënisten blijft grotendeels een federale materie. 
Hiervoor heeft de beroepsgroep zelf een aantal voorstellen van RIZIV-nomenclatuur 
geformuleerd, rekening houdend met de getrapte zorg. Voor de hierboven vermelde 
opdrachten en projecten zijn financieringsafspraken geformuleerd. 
a. Het financieringsbesluit Vlaamse sociale bescherming dient te worden aangepast 

zodat bachelors in de mondhygiëne kunnen meetellen in de personeelsnorm en 
dus de financiering van zorgpersoneel in de woonzorgcentra. Mondhygiënisten 
worden niet binnen de scholen ingezet.

b. Voor procesbegeleiding Zorg en Welzijn is een totaalsubsidie (voor alle types van 
procesbegeleiding) van 3.785.00 euro voor een periode van 4 jaar 
voorbehouden, waarvan minimaal 85% aan procesbegeleiding moet worden 
besteed. De procesbegeleider krijgt 60 euro/uur met 1,3 coëfficiënt per 
contactuur met het WZC. 

c. Hiernaast willen we ook verder afspraken maken met de federale overheid. Dit 
gebeurt het best binnen de Interministeriële Conferentie voor Volksgezondheid.
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